

# 宁波将免费乘坐公交车的年龄降低至65周岁？ 警惕AI“一本正经”地说谎

### 说说身边事 给你提个醒

记者 余若凡

“自2025年1月1日起，宁波市将免费乘坐公交车的年龄从70周岁降低至65周岁……”如果你问AI关于多少岁的老年人在宁波可以享受免费乘坐公交车的相关问题时，可能会得到这样的回答。然而，这个看上去有鼻子有眼的回答，却是一条彻头彻尾的假消息。

近日，一名退休老人向记者反映，她在豆包平台询问关于宁波公交车免费乘坐政策时，得到了“自2025年1月1日起，65周岁以上老人可以在宁波免费乘坐公交车”的回答，她把这件事转发到好友群里，引发了不少关注。“在我们这个群里，有不少像我这样已年满65周岁但不满70周岁的老年人，按照这条信息，我们都可以免费坐公交车了吗？”

为此，记者联系了宁波市民卡服务中心，相关负责人表示这一消息并不属实。据了解，去年底，该

中心就发布了关于2025年公交车免费乘车年审的通知，明确老人免费乘车卡的办理对象为年满70周岁的老年人。这条“自2025年1月1日起，将免费乘车年龄降低至65周岁”的消息完全是失实的。

为了验证此事，记者使用了目前较为流行的豆包、文心一言、Kimi等人工智能软件，询问“宁波公交车是否实行年满65周岁享受免费乘车优惠政策”这一问题，得到的答案各不相同。

豆包回答：自2025年1月1日起，宁波公交对年满65周岁的老年人可以在宁波免费乘坐公交车，即凭本人有效身份证刷卡可免费乘车。

而文心一言回答：在宁波市，65周岁以上的老年人在乘坐公交车时，通常在工作日的早晚高峰时段需要付费，而在其他时段则继续享受免费政策。

三个人工智能软件中仅有Kimi回答正确：宁波公交对年满

65周岁的老年人并没有实行免费乘车的优惠政策。

既然权威部门明明没有发布过这样的内容，那么，AI为什么会“公然说谎”呢？记者根据相关回答进一步查看其信息来源，发现豆包的网页信息源为13篇资料，其中IP属地显示山西的抖音用户发布的一则视频中提到：自2025年1月1日起，65周岁以上老年人凭身份证免费乘公交，但该视频并没有提及地区等信息，如果AI回答的内容是根据这篇文章，那显然是“张冠李戴”。

而文心一言的答案则是从某一百家号文章中提取总结而来的，这篇题为《老年人不能再坐免费的车了？老年公交卡新调整：有三大亮点》的文章中提到，宁波规定65周岁以上的老年人在工作日的早晚高峰坐公交车需要付费，在其他时段继续享受免费乘坐的待遇。可该篇文章语句不通、错别字较多，内容也不属实。

针对AI生成虚假信息的问题，记者在豆包App中未找到反馈渠道。因豆包为字节跳动抖音子公司推出的产品，记者于是联系了抖音的官方客服。抖音官方客服回应称，目前豆包存在较多局限性，生成内容可能不准确，正在持续优化相关模型体验。

近年来，人工智能生成虚假信息层出不穷，远的有美国资深律师使用ChatGPT协助办案，向法官提交的多个案例均为AI“捏造”的假信息；近的有2024年6月网民使用AI生成虚假地震视频及新闻被行政处罚。这些事件都提醒我们，要提高对AI生成信息的辨识能力，在获取信息时应以官方渠道为准。

据了解，2024年9月14日，国家互联网信息办公室发布了关于《人工智能生成合成内容标识办法（征求意见稿）》（简称《办法》）公开征求意见的通知。《办法》拟规定服务商提供的人工智能生成合成服务，包括文本、音频、图片、视频、虚拟场景等，均应在适当位置添加显著的提示标识。

## 今日小寒，年味渐浓

记者 徐挺

“小寒连大吕，欢鹊垒新巢。”今日，我们迎来了小寒节气。它是二十四节气中第二个节气，也是2025年的第一个节气。

小寒与大寒、小暑、大暑一样，都是表示气温冷暖变化的节气。小寒时节，太阳直射点还在南半球，北半球的热量还处于散

失的状态，白天吸收的热量还是少于夜晚释放的热量，因此北半球的气温还在持续降低。

今年小寒正值“数九”中的“二九”第七天，再过两天就将进入“三九”，俗话说“数九寒天，冷在三九”。小寒后，除了“三九”，还有一个很重要的日子——腊八（1月7日）。

“过了腊八就是年。”一碗香

喷喷的腊八粥，预示着新春的脚步越来越近。全国各地腊八粥的花样极为繁多。在浙江，腊八粥的原料有核桃仁、松子仁、莲子、红枣、桂圆肉等。

在宁波，还有如今已不太被提及的、独特的腊八习俗：喝海鲜腊八粥。

这碗粥要从腊月初七晚上开始做，先把鱼肉和鱼骨分离，用鱼骨

熬汤，并将米和鱼肉放到鱼骨汤中熬成粥，放在火盆里捂过夜，等到腊日早上开锅后，再撒上一把葱花，香气四溢。

“小寒忙买办，大寒要过年。”这时候不少人家就着手过年的事儿了，办年货、剪窗花、写春联、买年货、大扫除、备新衣……日子便这般热闹起来，年味也越发浓起来了。

## 腊月里 风干鸭做起来

新春渐近，宁波乡村四处弥漫着腊味的香气。前日，海曙区龙观乡大路村村民徐阿姨忙碌地制作风干鸭。洗净、腌制、风干……20多天前，徐阿姨便和家人开始了制作风干鸭的前期准备工作。当天，他们一共制作了30多只风干鸭，待过年时，香味扑鼻的风干鸭便可端上餐桌。

（徐能 忻之承 摄）



## 年货节都是“老底子”味道

记者 王博  
通讯员 陆燕红 褚燕玲

咸鳃、青草糕、米馒头、乌米饭、鳗鱼干……前天早上，鄞州区福明街道陆嘉社区热闹非凡，一场“家门口”的老底子年货节拉开帷幕。

在年货节上，各类美食琳琅满目，还价声、吆喝声此起彼伏。听说举办“家门口”的年货节，居民们一早拉着邻居一起过来看看。寒冷的天气挡不住大家的热情。居民穿梭在各个摊位之间，将喜迎春节的氛围感直接拉满。

“要过年了，想买点土猪肉，做点地道的农家菜。”六旬老人周培明告诉记者，来到年货节，一边放松闲逛，一边购置老底子年货。

随着一锅热气腾腾的青草糕出锅，摊位前围满了试吃的居民。“香甜可口，软软的，糯糯的，太好吃了！”居民马万堂趁热咬了一大口，脸上露出幸福的笑意。

活动前夕，为了让年货节更有氛围感，陆嘉社区的网格员、流动党员齐心协力，精心布置了现场。福字、春联、中国结、大红灯笼高高挂起，让整个年货节沉浸在一片红色的海洋之中。当天年货节设置了40个摊位。除了老底子美食及米面粮油、坚果炒货、水果蔬菜摊位，还有非遗体验区。非遗糖画、虎头鞋、书法篆刻、面塑、金银彩绣等技艺体验，让居民直呼“过瘾”。社区书法达人现场挥毫泼墨，为居民写春联、福字。

据介绍，陆嘉社区成立于2007年，以拆迁安置小区为主，现有居民6000人，其中60周岁及以上的老年人占比高达30%。“为了让年货节更符合老年人的需求，我们专门邀请了一批制作老底子美食的商户，现做现卖，让大家尝尝‘儿时的味道’。”福明街道工作人员说。

## 喝碗腊八粥

前日，海曙区西门街道新芝社区的老人们欢聚一堂，品尝腊八粥的美味。为了让老人们提前感受腊八节的民俗氛围，该社区的党员志愿者一早就准备煮腊八粥的食材，不一会儿，热气腾腾、香味扑鼻的腊八粥新鲜出炉。喝着软糯香甜的腊八粥，老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

（陈结生 丁雷杰 摄）



## “村晚”来啦

余姚市低塘街道“我们的村晚，礼堂年味”暨浙江余姚黄清堰村第五届民俗文化节昨日在严子陵故里广场开演。具有地方特色的民俗文艺表演、手工制作、福祿寿三星送春联等群众喜闻乐见的活动相继登场。

（吴大庆 陈结生 劳超杰 摄）



## 认准这张「身份证」，避免交易「踩雷」 宁波实施存量房交易实名房源核验

本报讯（记者王嘉彬）二手房交易，如何辨别房源真假？去年1月1日起，宁波实施存量房交易实名房源核验，要求“一房一码”，使二手房规范交易更进一步。昨天上午，记者从宁波市房产市场管理中心获悉，目前，宁波有164万余套二手房在宁波市房产交易信息服务平台有效挂牌，均有了“身份证”。

在互联网房产网站上，我们可以看到不少宁波二手房有一串特殊的18位“身份证号”，这其实是宁波市房产市场管理中心对该房产附上的核验码，有了这串核验码，即可证明该房源真实、符合交易条件。

“身份证号”的真假怎么查询？市房产市场管理中心行业发展科科长方军告诉记者，登录浙里办App，在“房屋租售”-我要买房-二手房版块操作房源核验；或者登录“宁波市房产交易信息服务平台（www.cnnbfc.com）”即可查询核验码真伪。

近年来，不少承租人和购房者在互联网房产网站上租房、购买二手房，“踩雷”的状况层出不穷。“二手房租赁、买卖领域是虚假房源的‘重灾区’。”方军说，一些中介通过“挂低价卖贵房”来博取承租人和购房者的眼球，出租、售卖与实际严重不符的房子，诸如此类的情况经常发生。

近年来，宁波市要求所有门店、互联网房产网站发布的房源必须经过市房产市场监督服务平台核验，杜绝“钓鱼房源”“挂低价卖贵房”等现象。

去年实行的存量房交易实名房源核验，房东可以在浙里办App办理。去年一年委托挂牌超8万余件，通过浙里办App办理的占比将近九成。二手房出租、售卖实现真人、真房检验，对于承租人和购房者来讲可避免上当。

而对于房东来说，在浙里办App办理房源委托手续，可以自由选择靠谱的中介机构和从业人员，另外无需提供房产证、身份证复印件，可切实保障个人隐私。同时，管理部门可以通过数字赋能记录房产经纪机构真实委托交易过程，便于存证和纠纷调处。

“下一步，我们将继续落实‘真房真卖’的宗旨，对房源的真实性进行进一步核查。”方军说，去年第四季度，全市房地产经纪机构管理部门对各大平台及门店的3000余条房源信息进行筛查，发现合格率不足七成，“购房者和承租人还是需要认准房源的核验码，以保护自身权益”。

目前，市房产市场管理中心正联合房地产业协会编制《宁波市房地产中介服务指引》，同时积极推进中介机构和从业人员信用评价工作，以期进一步规范二手房交易行为，让买卖双方能更公开透明地选择中介机构和从业人员。

## 求证新闻

### 河边绿化带长期荒芜 附近有居民开出“菜园子”



河道旁的菜地。

（石景 摄）

记者 石景

“轨道交通2号线宁波大学站附近河边的绿地近半已经荒芜，成了居民的私家菜园！”1月2日，网友“梓荫山1960”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映该问题，呼吁属地部门落实管理。

前日，记者来到网友所述地点。这里是富力广场，广场东南面有条小河，河边绿化带杂草丛生，看来长期没人修剪。最靠近河的一片区域已被居民开垦成一垄垄菜地。因怕绿菜受冻，有些居民还在菜地上搭建了大棚。

在现场，记者看到几名老人在河边挑水、浇菜，随后将收割好的菜装袋带走。

这里位于轨道交通2号线宁波大学站旁。每天进出地铁站的客流量很大，所以，菜地显得比较醒目，与周边环境很不协调。

【上接第1版】为办好新建的德润书院，江北区教育局安排江北外国语学校托管该校。学校教师通过多种渠道引进，包括托管学校选派、区内其他学校交流、新招聘教师等，实现了新老教师的合理搭配。

“学校于去年9月开学，已招收4个班级，155名一年级新生入学。”德润书院院长马龙告诉记者，生源主要来自云鹭湾、慈江云墅、湛蓝云镜、湛蓝晓月苑、宁宸院、映辰府、云著花苑、万科云谷等附近小区。该校102班学生林以恬的妈妈韩女士表示：“入学快一个学期了，孩子每天上学都开心的。”

2024年，宁波市将“中小

镇海区庄市街道有关负责人表示，该区域位于庄市大道以西，归江北区管理。记者从江北区孔浦街道了解到，富力广场红线范围内属于街道管辖，但河道区域在红线以外，已超出他们的管理范围。

那么该区域是否有部门管理？经过多番询问，记者从江北区住建局市园林管理科了解到，此处绿地由富力集团建设，但一直未移交。江北区有关部门已就此事进行过多次协调，但目前未有实质性进展。相关情况，记者将持续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

学位重点扩容工程”列为市政府民生实事项目之一，市教育局作为牵头责任单位，市发改委、市财政局、市自然资源和规划局、市住建局与各相关区（县、市）政府作为配合单位，项目目标为新（改、扩）建中小学11所，新增学位12000个，增加教育优质学位供给。

市教育局相关负责人介绍，截至2024年11月底，11所新（改、扩）建学校项目全部竣工，新增学位数达15685个。其中，10所学校已于2024年9月秋季开学投入使用，1所学校（余姚市更大小学新建教学楼工程）将于2025年春季开学投入使用。